
 

Versaillesfreden og dens følger

Fredsliestemmelserne i Versailles var et kom-
promis mellem stormagterne England,
Frankrig, USA (og Italien), der havde filr-
skellige opfattelser af, hvordan __frede;n__s_kg_lle
se ad. USA var interesseret i en varig frlid
byggende pl: Præsident Wilsons 14 punkter,
hvorimod Frankrig enskede revanche fra ne-
derlaget i 13?1 og enskfde at kolde Tyskland
nede for altid. England var enig med Frank-
rig om, at Tyskland skulle lietale store krigs-
skadeserstatninger, men ellers var englæn-
derne mest interesseret i Tysklands kolonier
og fllide. I april 1921 blev de tyske krigs-
skadeserstatninger fastsat til 132 milliarder
gnldmark. Den engelske ekonom john M.
Keynes deltog i det alaimomiske rlrd ander
Versailles-konferencen, men forlod konferen-
cen i protest mod de 'lilirde akonomiske lie-
stemmelser. Det fislgende uddrag er fia
Keynes” bog ”Freden og dens ekonomiske
felger” (1919).

Det er klart, at Tysklands evne til at be-
tale en årlig tribut til udlandet ikke er
den samme som fer krigen og ikke er
uberert af dets totale tab af kolonierne,
de overseiske forbindelser, handelsflå-
den, de udenlandske værdier og ejen-
dele, af et tab på 1ll% af dets territo-
rium og befolkning, 1/3 af kul og 3/4
af jernets, af to millioner dedsfald mel-
lem mænd i livets bedste alder, af fol-
kets udsuli:ning i fire år, af byrden, som
den kolossale krigsgæld lægger på det,
af valutaens fald til mindre end 1-/T af
den tidligere værdi, af dets allieredes
sammenbrud og senderlemmelsen af
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deres lande, af revolution hjemmh og
bolsjevisme ved grænserne, og af hele
den umådgelige edelæggelse af alt,
hvad der var stærkt og håbefuldt gen-
nem fire års opslugende krig og det en-
delige nederlag.
Alt dette skulle man tro, at alle let

kan se. Og dog er de' fleste beregninger
om en stor skadeserstatning fra Tysk-
land baseret på formodningen om, at
det er i stand til i fremtiden at udvikle
en meget sterre handel, end det havde i
fortiden. I virkeligheden er det uden
sterre betjfdning, »om Tyskland betaler
kontant eller med naturalier, for det er
givet, at det kun er ved _e_k:_sport, at det
overhovedet kan betale,
I året 1913 beleb Tysklands import

sig til 538 millioner ptmízízl, og dets eks-
port udgjorde 505 millioner pund, tran-
sithandel og umentet guld og selv ikke
medregnet. Underskuddet i forhold
mellem eksport og import var altså 33
millioner pund. I de fem år fer 1913 var
det samme underskud meget sterre, i
gennemsnit 74 millioner pund. Det fel-
ger heraf, at hele det overskud, som
Tyskland fer krigen anbragte i uden-
landske papirer og anlæg, stammede fra
renten af dets eksisterende udenlandske
kapitalanlæg, fra indtægterne ved dets
sefart, fra udenlandske bankforretnin-
ger ete., og at der endda -yderligere
blev en god sum tilovers til dækning af
eksportunderskuddet. Da nu alle uden-
landske kapitalanlæg og hele handels-
flåden er taget fra det, da dets bank-
forretning og andre forskellige ind-
tægtskilder i udlandet er blevet ede-
lagt, synes det temmelig klart, at Tysk-
land på det grundlag, som forholdet
mellem irnport og eksport fer krigen
udviste, så langt fra at have et over-
skud, hvormed det kan betale en tribut
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med til udlandet, næppe nok vil blive i
stand til at fede sig selv. Dets ferste
opgave må derfor blive at regulere for-
holdet mellem forbrug og produktion,
så at underskuddet kan dækkes. Ferst
besparelser, der går ud over dette
punkt og yderligere stimulans i ekspor-
ten, kan komme erstatningen til gode.
Nu viser statistikken os, at Tysk-

lands vigtigste eksportartikler fer kri-
gen var: jernvarer, maskiner, kul, koks
briketter, uldvarer og bomuidsvarer.

Disse fem klasser udgjorde tilsam-
men 39,2 '% af hele eksporten. Det kan
bemærkes, at alle disse varer tilherer
den kategori, hvor konkurrencen mel-
lern England og Tyskland var meget
hård. Stiger Tysklands eksport, trues
Englands industri. Men Tysklands eks-
port kan ikke stige, medmindre det får
råvarer, og råvarer kan det kun få på
de allieredes bekostning (...)

Det må dernæst bemærkes, at Tysk-
lands udfersel fer krigen fordelte sig så-
ledes: 18% til Storbritannien, 1'f"% til
Frankrig, Italien og Belgien, 10% til
Rusland og Rumænien, 27% til USA.
Altså over halvdelen af sin eksport af-
satte Tyskland hos ententen. Medmin-
dre derfor de allierede er parat til at op-
mtmtne 'indfersel af tyske produkter,
kan 'en væsentlig foregelse i total-
udferslen kun gennemferes ved en
masseoversvemmelse af de neutrale
markeder{...) . ' ~

En betalingsevne på 8 milliarder el-
ler blot 5 milliarder er det ikke indenfor
fornuftens og mulighedens grænser at
regne med." Det tilkommer dem, som
tror, at Tyskland kan præstere en årlig
indbetaling på flere hundrede millioner
pund, at sige, i hvilke specificerede va-
rer, de tænker sig, at denne betaling
kan finde sted, og på hvilke markeder

varerne kan tænkes solgt. Indtll der er
fremkommet med oplysninger i enkelt-
heder og er i stand til at fremlægge or-
dentlige argumenter i faver af deres
slutninger, fortjener de ikke at blive
troet.

Den politik, som ligefrem sætter sig
som mål at neducere Tyskland til slaveri
i en hel generation, at degradere millio-
ner af menneskers livg. og at bereve en
hel nation for lykke, ville være afskyelig
og foragtelig -ja afskyelig og foragtelig,
selv om den var mulig, selv om vi ved
den berigede os, selv om den ikke såede
forfald i hele den europæiske civilisa-
tion. Nogle prædiker demie politik i
retfærdighedens navn. De store begi-
venheder i menneskenes historie kender
ikke et så simpelt retfærdighedsbegreb.
Og om så var, så giver hverken religio-
nen eller den naturlige moral nation-
erne ret til over deres Fjenders bern at
tage hævn for fædrenes og herskernes
misgerninger (...)

Ir;a__l_<taten indbefatter ingen bestem-
melser for Europas ekonomiske genop-
rettelse - intet, som kan gere de besej-
rede centralmagter til gode naboer, intet
som kan bidrage til at stabilisere de nye
stater i Europa, intet som kan bringe
Rusland på omvendelsens vej. Traktaten
vil heller ikke skabe nogen ekonomisk
solidaritet imellem de allierede selv. Der
blev ikke i Paris opnået nogen ordning
til genrre-jsning af Frankrigs og Italiens
edelagte finanser eller- noget fælles pro-
gram' til regulering af den ny og den
gamle verdens sociale system.

De fires råd skænkede ikke disse
spergsmål nogen opmærksomhed, det
var optaget af helt andre ting.
Clemeneeau havde nok at gere med at
knuse sin fjendes ekonomiske liv,
Lloyd George med at gere en forret-
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ning og bringe noget hjem, som kunne
vække almindeligt bifald i en uge, præ-
sidenten [Wilson] med ikke at gere
nogetsornhelst, som ikke var retfærdigt
og rigtigt. Det er et ejendommeligt fak-
tum, at det uhyggeligt store problem,
som et sultende og sammenfaldet
Europa holdt lige for ejnene af dem,
var det eneste af dem alle, som det
ikke var muligt at vække de fires inte-
resse for. Erstatningen udgjorde deres
fornemste udflugt på det ekonomiske
felt, og- de leste dette spergsmål som et
teologisk problem, et politisk, et valg-
knebsproblem, og i det hele taget ud
fra alle synspunkter undtagen det, der
gav sig af hensyn til de i betragtning
kommende staters ekonomiske frem-
tid(...]

Den fare, som vi står ansigt til ansigt
med, er derfor et hurtigt fald i de euro-
pæiske folks nqr1r_g_ra_l1e=r____e_frid, og det til et
punkt, som for nogle vil betyde udsult-
ning - et punkt, som allerede er nået i
Rusland og er på vej til at blive nået i
Østrig. Mennesker vil ikke altid de ro-
ligt. Udsultning, som bringer nogle i en
tilstand af letargl (: sevnlignende til-
stand) og håbles fortvivlelse, driver
andre temperamentet i nerves hyste-
risk uligevægt og til rasende fortviv-
lelse. Og disse sidste kan i deres ulyk-
kelige tilstand tænkes at ville kaste de
sidste rester af samfundsordningen
over ende. 1 individets desperate for-

seg på at redde sig selv vil civilisatio-
nen gå under. Dette er en fare, imod
hvilken alle vore ressourcer, alt vort'
mod og vor idealisme nu må medes i
samarbejde.

Den 13. maj 1919 meddelte grev
Brockdorff-Ranteau fredskonferencen
rapporten fra den tyske ekonomiske
kommision, som havde haft i opdrag at
undersege freclsbetingelsemes virkning
på det tyske folks stilling._ ”I lebet af de
sidste 10 menneskealdre,” bemærkede
rapporten, ”er Tyskland fra at være en
landbrugsstat gået over til at blive en
industristat. Så længe det var en
landbrugsstat, kunne Tyskland fede -til
millioner indbyggere. Som industristat
kunne det sikre underhold for en be.-
folkning på 67 millioner, og i 1913 leb
importen af fedemidler op til rundt be-
regnet 12 millioner tons, Fer krigen var
der i Tyskland ca. femten millioner
mennesker beskæftiget ved den uden-
rigske handel, navigationen og det_ di-
rekte eller indirekte arbejde med de
udenlandske råvarer”. Rapporten frem-
hæver på grundlag af disse kendsger-'
ninger, at fredsbetingelserne sammen-
lagt med Tysklands ejeblikkelige til-
stand simpelthen betyder deden for
adskillige millioner `mennesker i Tysk-
land, mænd, kvinder og bem, og at de,
som underskriver traktaten, underskri-
ver denne dedsdom.
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